

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

“MAGISTER DIXIT!...”

Don Andrés Manjón, fundador de las E. E. del Ave María y eminente pedagogo, en una carta me incluye unas pruebas de su libro. «El maestro mirando de dentro afuera», hoy en prensa.

Transcribo a continuación una hoja de las mentadas pruebas en donde el autor magistralmente retrata el modo de ser de muchos maestros del día.

«Maestros despegados decimos a los que tienen poco o ningún amor a la enseñanza; tales son:

B.—Que de todo lee menos lo que ha de enseñar.

C.—Que de todo habla menos de enseñanza.

D.—Que solo da un vistazo, y no siempre, a lo que ha de explicar.

E.—Que fiado en su ingenio y experiencia, no se prepara y va a decir y hacer lo que salga, y suele salir la rutina o repetición invariable de las mismas cosas con las mismas palabras.

F.—Que piensa en cien cosas, ocupando la escuela el centésimo lugar.

G.—Tiene por quijotes a los Maestros que se apellidan propagandistas, defensores de la verdad y reformadores de los pueblos; pues el oficio del Maestro es enseñar a leer, escribir y contar, y nada más.

H.—Que, joven piensa en divertirse; varón fuerte y vigoroso, en multiplicarse, y viejo, en jubilarse, absorbiéndole su persona y familia, todos los cariños,

atenciones y preocupaciones por toda la vida.

I. Con todos amigos complacientes, menos con los niños de su escuela, a quienes tiene por estorbos impertinentes y le temen por la mala cara y los castigos que impone.

J. Es tan despreocupado que ni se cuida del buen nombre, ni de que quien enseña ha de estudiar, si ha de saber enseñar, y así cada vez es menos Maestro y está más atrasado y desconectado entre alumnos y extraños. Es de los que se tumban en el surco.

Conclusiones: 1.º Un maestro bueno, encariñado con la enseñanza, no tiene precio; un maestro despegado y desamorado de ella, de balde es caro.

2.º Al que sabe amar no le duele trabajar; mas donde no hay abnegación no busquéis educación ni instrucción.

3.º Maestro sin ideales pedagógicos ni amor al estudio, será, a lo más, un rutinario y egoísta, jamás un pedagogo».

Palabras que remito, como espejo fiel en donde mirarse, a las recientes hornadas de pedagogos entre los cuales hay alguno más atento al medro personal que al deber de su cargo y al prestigio de su ministerio.

Mentor

1.º Febrero 1923.

Por eso acudían a comprar esas drogas comerciantes mejicanos y cubanos que desde su país no podían adquirirlas directamente de los puntos de producción, y por eso en España se ha traficado escandalosamente con esos productos, sobre todo en Barcelona y Santander. En nuestro país todo era posible ante el abandono de las autoridades. Aunque no pueda asegurarse con certeza, ¿os extrañará que se hable por ahí de un aviso de la Sociedad de las Naciones? ¿Habrá algo más lógico?

Ordene el señor ministro de la Gobernación una estrecha vigilancia en las Aduanas; exija que se lleven a la práctica por los subdelegados de Farmacia las inspecciones que determinan las leyes; haga que se investigue en cada caso de solicitud de importación, y venga una labor de policía intensa por cabarets, music-halls, casinos y centros de recreo, y verá cómo no aumenta el número de morfímanos, cocainómanos y eterómanos.

Acábase ya de una vez, con las vergüenas de esos grandes vicios que ha protegido el abandono oficial.

Xavier de Navarra

PARODIA INDIGNA

Escarmiento a un actor

De «El Echo de París»:
En Metz, durante la representación en un Café Concert del centro de la ciudad, un actor, si así puede llamarse a un tipo desprovisto de toda cultura, creyó muy ingenioso introducir la impiedad en su repertorio. Insultando los sentimientos religiosos conservados en el corazón de aquellos franceses aun cuando están viendo los *varités*, el «gracioso», vestido con una sotana, quiso parodiar la confesión de una cupletista.

Este espectáculo sublevó de indignación a parte del público y a un grupo de obreros, y, además de una silba espantosa, un espectador se echó al escenario y disolvió la escena, dando así una merecida lección al comacastro.

El espectador que así tradujo la indignación de la concurrencia es un contramaestre francés, que durante la guerra ha servido dignamente a su patria.

Curiosidades

Las máquinas modernas de cálculo

La Academia parisina de Ciencias, en una reciente sesión, ha examinado algunos tipos de máquinas calculadoras modernísimas: una «máquina de multiplicar» que procede, según las reglas de multiplicación de Fourier, un «aritmómetro electro mecánico» que efectúa automáticamente cualquier operación aritmética, y una extraordinaria máquina algebraica que resuelve con un giro de manivela, las ecuaciones algebraicas de cualquier grado, permitiendo encontrar no sólo las soluciones reales, sino las llamadas soluciones imaginarias de cualquier ecuación. Admirable invención, de la cual, sin embargo, no deben sentirse los matemáticos, muy orgullosos. Ahora, cuando los escolares se enteren que basta la presión de un botón para resolver aquellas ecuaciones que son su pesadilla, su aversión por las matemáticas se revestirá de lógica aparente. Y el hijo del enriquecido responderá altivamente al profesor: «Mi padre tiene dinero para comprarme un extractor eléctrico de las raíces cuadradas...»

Se va a «inventar» un año de trece meses de veintiocho días

De «La Croix»:
«La Cámara de Comercio de Nueva York ha votado una resolución, según la cual, dicha Cámara apoyará la revisión del Calendario».

Este Calendario comprende trece meses de veintiocho días cada uno, en el cual el trescientos sesenta y cinco días, como está fuera de serie, tendrá la fecha de «cero enero». Ofrece la ventaja este Calendario que hace más fáciles las estadísticas, que actualmente no son fáciles con meses de treinta y un día y cinco domingos.

Además, cada fecha corresponderá a un día dado de la semana, lo que no sucede con el Calendario gregoriano.

Los rusos tienen el Calendario juliano, que comienza trece días después del gregoriano. Los musulmanes, de un año rigurosamente lunar, que se divide en doce meses, y se compone en cada período de treinta años, de diecinueve veces trescientos cincuenta y cuatro días y once veces trescientos cincuenta y cinco.

Los judíos tienen su Calendario especial, de trescientos cincuenta y cuatro días.

Como hemos dicho otras veces, estos cambios no pueden hacerse más que si la Iglesia católica, en vista de ciertas ventajas evidentes, da su aprobación a un proyecto que derriba tantas tradiciones, y en particular la sucesión regular del domingo el séptimo día».

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

El Deán de la Primada

Una madrugada de verano, hará dos años, estuvimos por fortuna en Plasencia, la placentera ciudad de la alta Extremadura, en la casa de nuestro amigo don José Polo Benito, Deán de aquella S. I. C.

Está la casa del Deán de Plasencia, enclavada en una plazoleta de leyenda. Frente a la casa alza sus muros de piedra una iglesia. En el centro de la plazoleta hay una cruz de piedra también. Y entre los cantos pulimentados que forman el pavimento y entre las junturas de las piedras de granito que sirve de base y escabel a la cruz, crece la hierba.

Al romper el día y al declinar el sol, las campanas de la iglesia rompen el silencio de aquel parage con unos sentidos graves y lentos. Y en aquella paz, en aquel sosiego, en el remanso que allí encuentra la vida, ha vivido hasta hoy el M. I. señor don José Polo Benito, recientemente nombrado Deán del cabildo toledano.

Me duele, con dolor físico —, nos decía estos días últimos — separarme de Plasencia. Creo que al partir, cuando deje de ver los álamos y las acacias de la carretera que conduce al encantador valle de Cabezueta y de Jerte, voy a llorar. Dejo allí los recuerdos más intensos de mi vida de luchador: Y estos recuerdos que hoy son afectos muy arraigados, serán los que me mantengan unidos a Extremadura, de la que en realidad no salgo, ya que la gloria de Guadalupe, a la mitra de Toledo pertenece.

Se comprende este cariño que Polo Benito profesa a Extremadura. Fué a la placentera ciudad de Plasencia en plena juventud, cuando las impresiones son más fuertes y decisivas. Luchó, trabajó con el pueblo nobilísimo, contribuyó poderosamente a educarle y a redimirle, ejerció un apostolado en la región de la Jurdes, a cuyo auxilio acudió con un entusiasmo digno de mayor estima, y desde Plasencia irradió su actividad a Madrid y a Barcelona, y a París, y a Viena.

Polo Benito es un formidable trabajador. Ni las contrariedades lo acobardan, ni la lucha le rinde. En el camino áspero de la vida y del apostolado sacerdotal, nunca conoció la fatiga. Y desde niño, al estudio y al trabajo consagró su tiempo y al estudio fué entregando sus energías, en la vibración constante de un espíritu como el suyo es; inquieto, vehemente, insaciable.

Allá en Salamanca, Polo Benito, se formó al lado del famoso prelado salmantino Fray Tomás Camora, y cooperó con él a la empresa de la Basílica Teresiana; luego convivió con el obispo Valdés; más tarde se le llevó a Plasencia el Obispo Jarrin, que tenía a Polo Benito su auxiliar, su apoyo y su confidente.

Polo Benito inició con el Obispo Jarrin el apostolado de las Jurdes. Recorrió varias veces aquellos riscos que el pasado año visitó el Rey; fundó escuelas, abrió iglesias al

culto; evangelizó; clamó a los poderes públicos por la redención de los jurdanos. Y para que la acción desarrollada no fuera flor de un día, publicó la revista «Las Jurdes» en cuya colección está, todo lo que de las Jurdes se puede saber; toda la historia del pasado, el abandono y la miseria del presente, cuanto para regenerarlos cabe en el porvenir.

Periodista y polemista, el actual Deán de Toledo tiene una hoja de escritor de periodismo tan interesante como pintoresca: conoce bien, las alternativas del combate; pero con la nobleza y franqueza que son sus características más acusadas, Polo Benito confiesa sus yerros y sus adversidades en las discusiones periodísticas, con tanta ingeniosidad que dá mayor relieve a sus aciertos y victorias.

En el rincón extremeño en que ha vivido tantos años, publicó un periódico — «Regional» — que pudo competir con los de capitales de provincias, y trajo al periodismo provinciano el interés de las correspondencias de los pueblos, que dió a su periódico una sorprendente circulación.

Mas ¿cómo reducir su actividad a eso? No podía ser, y porque no podía ser marchó a París, a Roma y a Viena, y en Viena durante las fiestas del Congreso Eucarístico-Internacional, pronunció un discurso en correcto alemán, que puso de manifiesto su valor científico y apoloético... y su dominio del idioma germánico.

De cuanto ha hecho en la acción social, es muestra la obra que deja en la diócesis placentina, cajas de ahorros, cajas de seguros, sindicatos... una organización tal que ha contribuido a que Extremadura vaya a la cabeza de las regiones agrícolas. Y en cuanto a favorecer al clero, toca hallar por él sus obras de solidaridad eclesial en Plasencia, el Círculo de estudios del clero que fundó y que ya tenía precedente en el Centro sacerdotal que creó en Salamanca. Y tan recientes están sus trabajos en favor del aumento de las aspiraciones, formando parte de la comisión que para obtenerlos vino a Madrid, que relevan de recordarlos, así como lo conseguido en la reciente conferencia del seguro social celebrada en Barcelona, donde fué aprobada su propuesta por la cual se incluye al clero en el seguro de invalidez y de enfermedad.

Dado su temperamento y su amor al arte, pronto se hará notar en Toledo la presencia del nuevo Deán, quien además cooperará a la labor que realiza «Prensa Asociada», tomando a su cargo la crónica del movimiento católico social de España, colaboración que no impide ya todo elogio porque pareciera interesado, y parcial tributado al ilustre compañero a quien — ¡eso sí! — podemos efusivamente felicitar.

Madrid.

A. de Mirabal

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Las misiones católicas

Al comentar días pasados el acuerdo del Gobierno francés, encaminado a impulsar y extender las misiones católicas en Africa, recordamos la labor allí desarrollada por los franciscanos españoles, a los que el Gobierno francés quisiera de buen grado — y tal pretende — ver sustituidos.

No creemos necesario, al propósito que nos anima al escribir estas líneas, repetir por una vez más lo tantas veces repetido, lo que conoce todo el mundo, lo que no niegan los propios adversarios de las Ordenes religiosas. Y dando por establecido y firme lo beneficioso y lo fructífero de las misiones, aun sin su suprema finalidad espiritual, no considerándolos más que en el aspecto de la conveniencia patriótica, nos preguntamos cómo aquí, donde todo o casi todo se hace por el patrón francés, no se promueve como debiera promoverse la difusión de las misiones católicas en Africa, no se apoya y se coopera a su sostenimiento; con la seguridad de su eficacia pacificadora y su poder de atracción, que la historia de América pone harto de relieve, ya que, como canta el poeta, los lazos que unen a los pueblos civilizados con la nación civilizadora no son otros que

la misma religión, el mismo idioma.

Elogiando y enalteciendo la obra de los franciscanos españoles en Marruecos, a quienes se deben las cartas geográficas más exactas, la composición de la Gramática árabe, la atracción mayor de los indígenas hacia la nación protectora, que al llevarles la luz de la verdad evangélica les lleva al propio tiempo los beneficios de la instrucción y del auxilio material con orfanatos, hospitales y demás instituciones de la caridad cristiana, hemos expuesto cuánto es lo que España debe a sus misioneros y la deuda de gratitud que con ellos tiene contraída.

Todos los pueblos colonizadores fían más en el poder de sus misioneros que en el de sus soldados para atraerse la voluntad de los indígenas. El ejemplo de Francia lo da Inglaterra también gastando en propaganda de carácter religioso sumas cuantiosas. Y

no hacía falta citar estos ejemplos de ahora si en España se viviera un poco la tradición y se tuviera presente cuanto las misiones españolas han realizado en el mundo, llevando a todos los continentes la semilla de la religión católica, regada con su sangre generosa.

Propulsar en Africa nuestras misiones sería realizar la labor más pacificadora y más patriótica, porque sería llevar a los territorios marroquíes la verdadera civilización, la única civilización, que es la civilización cristiana. Y para ello ¡hay que decirlo! todo en España está preparado, menos los Gobiernos.

El eminentísimo Cardenal Benloch, a cuyo celo pastoral está encomendado el Seminario de las Misiones creado en Burgos, y cuyos frutos la formación de misioneros — son sorprendentes, al punto de que al año en comenzar su funcionamiento ya envía la primera misión, ha dicho en su comunicación pastoral de 6 de enero de este año:

«Es fundada además la esperanza de que nuestro Augusto y Católico monarca, a quien Dios guarde, quien se dignó extender su Regio manto, desde el instante de su fundación, sobre el Seminario español del Clero secular para Misiones Extranjeras, en cuanto lo supliquesmos, Nos ofrecerá su alta protección y la de su Gobierno, para que lleguen nuestros primeros Misioneros al «Sina», confortados con el apoyo y auxilios, que hayan menester, de nuestros embajadores, ministros plenipotenciarios, cónsules, en una palabra de nuestros representantes en aquellas apartadas regiones, y formen corona de honor, a la vez, de nuestros humildes y abnegados misioneros».

«Para qué decir que aquella «fundada esperanza» de Su Eminencia Reverendísima, es ya una halagadora realidad?»

El ofrecimiento está hecho, la disposición del ánimo de los más altas instituciones del Estado, es la de asistir y cooperar a la difusión de las misiones. Pero para que este apoyo sea completo, se necesita que los Gobiernos, no se limiten a una cooperación de or-

Los grandes vicios sociales

Una disposición ministerial bien intencionada

En la semana anterior, el señor duque de Almodóvar del Valle, ministro de la Gobernación, dictó una disposición regulando la importación y venta de las drogas narcóticas.

Admirable, excelentemente bien orientada nos parece la disposición aludida. No regateamos nuestro aplauso a quien la inspiró, si bien creemos que no será grande su eficacia de no ir esa disposición seguida de una firme y enérgica campaña de policía de costumbres.

¿Tiene algo nuevo que comentar la iniciativa ministerial de que vamos a ocuparnos? Nada en absoluto. Todo estaba anteriormente legislado, pero no llegaba a cumplirse. Por eso volvemos a dudar de su eficacia.

No era España, por fortuna, de los países más azotados por esos vicios. Su auge vino cuando, como consecuencia de la gran guerra, Madrid y Barcelona, principalmente, fueron albergue de la gentuza que vivía al calor de los cabarets parisinos. La guerra les hizo imposible la vida y cayeron sobre España, buscando un refugio en sus grandes poblaciones.

Esa irrupción de gente inundada de grandes vicios contaminó a muchos de nuestros jóvenes, que a sus inclinaciones pervertidas hubieron de aumentar la de los alcaloides narcóticos, vicio de las más funestas consecuencias.

Cabarets, music-halls, casinos y centros de recreo fueron lugares en donde la venta clandestina de esas drogas llegó a los extremos más vituperables, y camareros, botones, limpiabotas y golfillos obtenían de este comercio vergonzante fuertes ingresos.

Las autoridades no quisieron darse cuenta del mal, que adquirió proporciones desusadas; cuantas disposiciones legislativas sobre esta materia había dispersas eran letra muerta, y en verdad que no hacía falta más legislación, que todo estaba previsto, sino más fiscalización, cesar en el abandono ambiente, darse cuenta de la enorme trascendencia social del problema, velar por la vigorización de la raza...

Se dice que los actuales desvelos tienen su origen en una llamada al orden de la Sociedad de las Naciones. Nada nos extrañaría, porque estos temas han preocupado a muchos estadistas extranjeros.

Una convención internacional hizo que la producción del opio en bruto quedara limitada a Persia y a Turquía. La primera da forma comercial a este producto en tabletas cubiertas de un papel rojo vivo. Turquía lo prepara en bolas o panes irregulares que vienen a contener, como las otras, alrededor de un 12 por 100 de morfina.

Las casas turcas y persas venden su producción a fabricantes de productos químicos alemanes, ingleses, franceses y suizos, y éstos o revenden la mercancía o extraen de ella la morfina y otros alcaloides contenidos en el opio para venderlos una vez verificada su transformación.

La cocaína la extraen los fabricantes de la hoja de la coca del Perú; es su alcaloide. La fabrican principalmente Nerek, en Alemania; Marfarlan y Smith, en Inglaterra; Salle, en Francia, y Hoffman La Roche, en Suiza.

Como ven los lectores, en España nada de esto se produce. Cuanto aquí se consume hay que importarlo, y nuestros almacenistas de productos químicos necesitan para exportar estas materias una autorización del Ministerio de la Gobernación. Una vez conseguido este permiso e importada la mercancía se le exige llevar un libro registro en el que consten los nombres de los productos importados y la cantidad. Cada venta ha de restarse de la cantidad que vaya figurando en el libro como existencia, y ese registro tiene la obligación de inspeccionarlo, el subdelegado de Farmacia del distrito. ¿Cómo se justifican las salidas de mercancías en ese libro? Con las facturas y vales de los farmacéuticos a quienes se ha vendido, y éstos a su vez, tienen como justificante de las que consumen las recetas de los médicos.

Ved, pues, cómo para nada era necesaria una disposición legislativa que es una recopilación de lo ya legislado. Todo estaba ya previsto, y decidme si con lo apuntado no hay manera de que la autoridad lleve un control perfecto de la importación y del consumo.

Por llevar otros países con gran rigor estas formalidades legales, tienen que acudir sus comerciantes malvados, en sus compras para el consumo vicioso, a países como España, que por no ser productora de estas drogas no puede inspirar su mercancía los recelos que la de Suiza, Inglaterra, Francia y Alemania.

den moral, sino que auxilien de modo práctico a la obra de las misiones de España.

El organismo, la fundación, el centro en que han de formarse los misioneros, existe. Su dirección la lleva un Prelado, es conocido por sus talentos, por su actividad incansable y por la grandeza de su corazón y lo elevado de su pensamiento. En ese Seminario puede formarse un porvenir de paz, conquistada a fuerza de la abnegación del sacrificio, del celo por la salvación de las almas y la propagación de la fe de los misioneros españoles.

Repetimos lo que tantas veces tenemos dicho: nada se conseguirá, si se prescinde de la fe. Y hay que no olvidar nunca, por lo que a nuestra misión en África respecta, que ese anhelo de predicar la verdad y atraer a los infieles, conquistándolos espiritualmente para Cristo, fué el que inspiró a la Reina Católica, sobre todas las demás consideraciones de índole política, anhelo sin el cual por muchos progresos materiales que llevemos, nunca podremos decir que llevamos civilización.

M.

En la Casa de la Villa

La sofisticación de los alimentos

En la Alcaldía se nos ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

«Respecto al artículo que sobre la calidad de las subsistencias publicó «La Última Hora» del sábado último, tiene que manifestar la Alcaldía que agradece, por de pronto, todo estímulo de la Prensa; pero, lo que verdaderamente se persigue con la nota en que se hacía constar que no se admitirían denuncias sin que éstas fueran acompañadas de justificantes, era el interesar directamente al público en cuestión tan grave como la de sofisticación de alimentos y en la que la ayuda de todos es imprescindible.

El Director del Laboratorio municipal lleva a cabo la inspección constante y rigurosa de los artículos de consumo, pero ha notado el Alcalde que en muchos establecimientos sólo se tienen a la vista los artículos de buena calidad y si los hay adulterados se venden éstos clandestinamente. De tales artículos sólo se conoce la existencia después de vendidos. Por tanto, precisa que los consumidores engañados ayuden a la Alcaldía en beneficio del vecindario; no para que sea más cómoda la gestión del Alcalde, sino para hacerla más efectiva y mas extensa.»

La fiesta del Beato Ramón

Una comisión de la Sapiencia, acompañada del concejal don Tomás Muntaner, visitó al señor Alcalde. Los visitantes le rogaron se diera el mayor esplendor posible a la fiesta del Beato Ramón Lull.

A recoger plaguetas

Deben presentarse en el Ayuntamiento, para recoger plaguetas de las Cajas de Ahorros, los soldados José Morro March, Juan Cabota Serra, Juan Nicolau Riera y Bartolomé Vich Dols.

Una compañía naviera en Sóller

Leemos en el último número del semanario «Sóller»:

«La junta de Gobierno de la nueva sociedad «Navegación Sollerense» prosigue sus gestiones para proceder a la adquisición del buque a vapor que, como saben nuestros lectores, ha de destinarse al servicio de la línea Sóller, Barcelona y Certe. Estuvo en tratos con un armador de Bilbao para la compra del buque a que nos referimos en anteriores informaciones, pero se desistió de efectuarla operación en vista de que ni la marcha ni el consumo de combustible de éste eran lo que al principio se había asegurado.

Durante estos días se ha estado en comunicación telegráfica con un armador de la Península, para la compra de un buque de unas 500 toneladas, que dispone de cámara para pasajeros de primera y tercera clase, y tiene una máquina Compound que puede imprimirle una marcha de 15 millas por hora. Se ha llegado a un acuerdo en cuanto al importe que ha de satisfacerse por el vapor que nos ocupa, pero falta ahora que el reconocimiento que ha de practicarle el personal designado por la Compañía sea satisfactorio.

Las impresiones que se tienen de este buque, por conducto de personas que lo han visto, son buenas, y se cree que es muy indicado para llenar las necesidades del servicio a que está destinado. Hoy, al mediodía, ha salido de Palma, en el correo de Alicante, el personal técnico que ha de examinar el vapor que nos ocupa en el astillero de Cádiz. Si el examen resulta a satisfacción de los comisionados, se procederá seguidamente a la escritura de compra, en cuyo caso a principios del próximo mes de Marzo, o últimos del corriente, podría estar dicho buque en nuestro poder.

Estas son las noticias que de momento nos es dable comunicar a nuestros lectores, que ampliaremos en nuestro próximo número si llega a buen término la operación comenzada.»

Cruzada del Amor Divino

Con el espacioso salón, rebosante de selecta concurrencia, celebróse ayer noche la tercera y última de las veladas organizadas por la Cruzada del Amor Divino.

Después del canto del Himno de la Cruzada, como las noches anteriores, se desarrolló el programa, que lo constituían escogidos números de música, canto y declamación, que entusiasmaron al numeroso público, el cual tributaba al final de cada uno de ellos entusiasta salva de aplausos.

Pero hubo números que llamaron mayormente la atención y que merecen destacarse de los demás.

Así tenemos que el Juicio del Carnaval» desempeñado por varios alumnos del 5.º curso, gustó muchísimo, pues no es más que un

simulacro de juicio criminal, cuyo reo no es otro que el Carnaval. El público, que pasó un rato muy divertido, premió a los actores con nutridos aplausos.

El niño B. Rosselló dijo de un modo admirable un sentimental monólogo, que le valió una prolongada y nutrida salva de aplausos.

Igualmente fué muy aplaudido el joven D. Jaime Mas, quien dió la conferencia sobre «Las Cruzadas». Esta, que fué ilustrada con proyecciones, fué del agrado del público. Con frase cálida y con minuciosidad de detalles, expuso aquella serie de expediciones guerreras que iniciadas por Pedro el Ermitaño, no tenían otro objeto que la conquista de los Lugares Santos profanados por los gentiles. El conferenciante relacionó después los Cruzados de la Edad Media con los jóvenes que forman los Cruzados del Amor Divino, exponiendo el ideal de ambos.

Finalmente, D. José Darder dió fin al acto, dando gracias a la concurrencia por su asistencia. Plácemes mil merece también el infatigable cruzado D. Ignacio Rotger quien estuvo encargado durante los tres días de los números de música y canto que se ejecutaron. Un verdadero éxito alcanzó la Cruzada con esta serie de veladas científico-recreativas que ha venido celebrando, escuchando por tal motivo, los organizadores, multitud de felicitaciones.

X.

Vida deportiva

De foot-ball.—«Queen Elizabeth» y «Alfonso XIII»

Esta tarde, a las tres, en el campo del «Alfonso», jugarán un encuentro los primeros «teams» del «Queen Elizabeth» y «R. S. Alfonso XIII».

Para este encuentro y otro segundo, que se jugará el próximo domingo, la R. S. ha concedido una artística y valiosa «Copa» que será entregada al vencedor por puntos en ambos «matches».

Al partido de hoy ha prometido su asistencia el Almirante inglés, Sir John de Robeck.

En la Catedral

Ayer terminaron en la Catedral Basílica, los tradicionales Cuarentas Horas que todos los años se celebran, los tres últimos días de Carnaval, en desagravio de las ofensas que se hacen al Altísimo.

Por la mañana, se celebró la Misa Mayor, en la cual predicó el Rdo. P. Juan Ginard, C. O.

La noche, tuvo lugar la Reserva, que fué solemnísimamente. Ofició en ella el Rdo. Sr. Obispo de Mallorca, asistido del M. I. Sr. D. Antonio M.º Alcover, Deán, como Presbítero asistente; y de los M. I. Sres. D. Antonio Canals, arcipreste, y D. Francisco Esteve, canónigo, como Diácono y Subdiácono, respectivamente.

Asistió el Ayuntamiento, en corporación, presidido por el Alcalde, señor Forteza, y representado por los concejales señores Buades, Aguiló, Calafell, Ramis de Ayreñor, Barrera y Planas y Rosselló.

El concurso de fieles fué numerosísimo.

El Infante D. Fernando en Palma

La visita a la Catedral

Ayer, según adelantamos, S. A. el Infante don Fernando, visitó la Catedral.

Después de cantada la Salve, pasó el Infante a la capilla real y sacristía, donde le fueron enseñados los ricos ornamentos y valiosas reliquias que posee nuestra Catedral Basílica.

Pasó luego a la Sala Capitular, donde el M. I. Sr. don Antonio M.º Alcover, Deán que hizo de «cicerone» a Su Alteza durante la visita, le mostró los valiosos e históricos tapices y también la silla presidencial de la sala, silla donde se recuerda se sentó el Emperador Carlos V a su venida a Mallorca.

Durante la estancia del Infante en la Catedral, fué siempre acompañado por nuestro amadísimo Prelado y el Cabildo Catedral.

En Capitanía general

Terminada su visita a la Catedral, pasó el Infante a Capitanía general.

A la puerta del Palacio de la Almudaina, fué recibido Su Alteza por don Enrique Sureda, Bayle del Real Patrimonio, y después de saludar al Capitán general, marchó, como ayer ya dijimos, al cuartel de la Sección de la Cría Caballar en Palma.

En la Cría Caballar

Fuó recibido en la puerta del Cuartel por el capitán jefe de la Sección don Benjamin García, quien, acompañando al Infante, le mostró las diferentes dependencias de la Sección.

El Infante tomó diversas notas de la visita de inspección realizada, y después fué obsequiado con un «lunch» por el Arma de Caballería, a la cual pertenece el Infante.

Durante su visita al Cuartel habló también el Infante con don Jaime Mora, Presidente de la Diputación provincial, quien contribuyó, grandemente, a que en Mallorca se instalase la sección de la Cría Caballar.

En el Gobierno civil

Desde el cuartel de la Sección de la Cría Caballar, marchó el Infante al Gobierno civil, donde fué recibido por el Gobernador, señor Sanmartín.

Coñoció allí la visita del Infante con la que a nuestra primera autoridad civil hacia el Almirante inglés, Sir John de Robeck.

Excursión a Sóller

Después de la visita al Gobernador, el Infante, acompañado de sus ayudantes, del Conde de Peralada y de don Nicolás Cotner, realizó la anunciada excursión a Sóller. Su Alteza marchó guiando el «Loryc» del aristócrata señor Cotner, acompañado de éste.

A Sóller fueron los expedicionarios dando la vuelta por Valldemosa y Deyá.

Notas de sociedad

Fallecimientos

Ayer tarde se recibió en esta ciudad la triste nueva del fallecimiento repentino, ocurrido en Valencia, de nuestro particular amigo y paisano don José Estela.

El finado era persona de carácter atrayente, que se captaba las simpatías de cuantos le trataban. Era capitán de la marina mercante, y actualmente desempeñaba el cargo de inspector de emigración en Valencia, que había ocupado en Palma hasta su supresión.

Fuó en ésta Agente de Aduanas—aún continúa aquí su antiguo despacho, regentado por su hijo Miguel—, y su nombre estuvo unido a muchas empresas mercantiles.

Fuó, además, concejal maurista de nuestro Ayuntamiento.

Dios tenga en la Gloria el alma del finado, a cuya atribulada familia, y en particular a su hijo, don Miguel, y a su hijo político, el empleado de «La Trasmediterránea» en Barcelona, don Sebastián Rosselló, enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

—Ha pasado a mejor vida en esta ciudad la señora doña Concepción Colomar Rigo, viuda de Nozal, copropietaria de la imprenta de las Hijas de Colomar.

La finada gozaba de muchas simpatías, siendo su muerte muy sentida.

Enviamos a su afligida familia la expresión de nuestro sentido pésame.

Boda

En la capilla de la Inmaculada de la iglesia parroquial de Buñola contrajeron matrimonio, el sábado último, el joven comerciante don Guillermo Payeras y Quetglas y la bella y simpática señorita Margarita Bujosa y Ripoll.

La unión fué bendecida por el Rdo. señor Cura-Párroco de aquel pueblo don Juan Torrandell, actuando como testigos: por parte de la novia, su hermano don Guillermo y el oficial de esta Delegación de Hacienda don Juan Bergamo y Lladó, y por parte del novio, su hermano don Juan y el abogado y perito mercantil don José Font y Arbós.

Después de la ceremonia religiosa, el mismo Rdo. señor Párroco entronizó solemnemente el Sagrado Corazón de Jesús en el domicilio de los novios; acabado este acto, sirvióse a los invitados espléndido desayuno en casa de los padres de la novia. Los recién casados salieron poco después en auto para Ca' s Catala, donde pasarán la luna de miel, que les deseamos eterna y colmada de venturas.

De viaje

En el vapor correo de Valencia embarcó anoche el maquinista naval don Juan Andreu, recién destinado al vapor «Isleño».

Hallazgo de un cadáver

En una balsa del torrente «Gorgay», en el puesto llamado «Gorg d'en Besó», en el término municipal de Sóller, fué encontrado el cadáver del joven vecino de aquella ciudad Juan Figuerola, de 15 años de edad.

Se cree se trata de un accidente casual. El finado padecía ataques epilépticos.

E. P. D. En el lugar de la ocurrencia se personó el Juzgado, el que ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio.



D. Vicente Caballero y de las Cuevas

Falleció en el día 5 del actual en la Ciudad de Barcelona

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

Q. E. P. D.

Sus hijos, hijos políticos, nietos, ausentes; hermanas Magdalena y María, hermano político Vicente Puerto, primos y demás parientes, al participar a sus amigos y conocidos tan dolorosa pérdida les suplican una oración y que se sirvan asistir a las misas que se celebrarán en sufragio de su alma el próximo día 15 (jueves) de cinco y media a once y media inclusive, en la Capilla del Santo Cristo de las almas de la parroquial iglesia de San Jaime.

No se invita particularmente

¿Padeceis debilidad nerviosa y muscular?
¿Tenéis cefaleas persistentes, neuralgias, dispepsia, atonías?
¿Os falta el apetito?

Tomad el Jarabe Hipofosfitos compuesto de Aguiló de San Servera

Jaime II, 107 (Bastinos)—PALMA DE MALLORCA

KRALAC-Leche en polvo

Sustituye con ventaja a la leche natural y similares

Pidase en Colmados y Droguerías

Tomó asiento en el palco central, que estaba adornado, y poco después Su Alteza se retiraba a descansar.

Programa para hoy.—A las Cuevas de Artá

Hoy Su Alteza dedicará el día a excursiones.

Visitará las cuevas de Artá, acompañado de los señores Conde de Peralada, don Nicolás Cotner y don José Quint Zaforteza, este último propietario de dichas cuevas.

Probablemente, también el Infante visitará las cuevas de Manacor.

En el programa de hoy figura una visita a la magnífica posesión de San Martí, finca que en Villafraña posee la señora Marquesa viuda de Vivot, donde se detendrá a ver la explotación agrícola y la yeguada que allí existe.

Se ha retrasado el regreso del Infante

Parece ya confirmada la noticia de que el Infante retrasará su regreso a la Península, permaneciendo en Mallorca hasta el viernes próximo.

Entre las excursiones con que será obsequiado el Infante don Fernando, figura una a la señorial finca de «San Veri» (Marratxí), propiedad de la señora Marquesa viuda de la Cenja, invitado por don Nicolás Cotner, hermano de los señores Marqueses de la Cenja y de Ariany.

Además el Infante será obsequiado con un banquete en el palacio de la señora Marquesa viuda de Vivot.

De Instrucción pública

Posesión.—Ha tomado posesión de la escuela de niños de Costix, don Manuel Pineda.

Consorte.—Ha sido nembrada maestra de El Coronel (Sevilla), por derecho de consorte, doña Luisa Fernández, maestra de la 2.ª escuela de niñas de Ibiza.

Desestimada.—Ha sido desestimada una reclamación de doña Catalina Sastre, maestra de Mahón, contra el escalafón de aumento gradual, por no poseer la medalla de la mutualidad escolar, que alega como mérito.

De oposición. La maestra opositora en expectación de destino doña Margarita Sastre solicita escuela del Rectorado de Valencia.

Del concurso. Ha terminado el plazo para solicitar en el concurso de traslado.

El «Queen Elizabeth»

Visitas a bordo

Poco después de la llegada del «Queen Elizabeth», subieron a bordo a complimentar al Almirante Sir John de Robeck, el personal de Sanidad Marítima del Puerto, el Comandante de Marina, señor Sbert, y el ayudante de campo del Capitán general de Baleares, teniente coronel de Infantería don Juan Coll Fuster.

El Almirante, en la ciudad

A las once de la mañana, saltaba a tierra el Almirante Sir John de Robeck, acompañado de su ayudante a saludar a las autoridades.

Le acompañaba en su visita el cónsul inglés en Palma Mr. Lindo Webb. El Almirante estuvo en el Gobierno militar a saludar al Gobernador militar, general Challier, no yendo a Capitanía General en atención a la grave enfermedad de la esposa del Capitán general señor Heredia.

En el Gobierno militar rindió honores al Almirante una compañía del Regimiento de Palma.

Después marchó al Gobierno civil, cum-

plimentando a nuestra primera autoridad civil señor Sanmartín.

Desde el Gobierno Civil se trasladó al Ayuntamiento, donde fué recibido por el Alcalde, señor Forteza, a quien acompañaban los concejales Sres. Roca Waring, Villalonga, Simó y Jaume, cambiándose entre ambas autoridades mutuas frases de cortesía.

Banquete en el «Queen Elizabeth»
En la visita que el Almirante hizo al Alcalde de Palma, invitó a éste y señores concejales a una comida que en el «Queen Elizabeth», dará, mañana jueves, en obsequio de la municipalidad de Palma.

El Ayuntamiento, a su vez, el próximo sábado dará un té en honor del Almirante y jefes y oficiales del «Queen Elizabeth».

El buque podrá ser visitado por el público

Por conducto del Vicecónsul de la Gran Bretaña en Palma, Mr. James Webb, el Almirante Comandante en Jefe anuncia que el acorazado «Queen Elizabeth» podrá ser libremente visitado por el público el sábado y domingo próximos, desde las dos y media a las cinco y media de la tarde.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos. San Faustino y Jovita, mrs. Cuarenta Horas. — Continúan en San Francisco, dedicadas a San Antonio de Padua. Exposición a las seis. A las diez Tercia y Misa mayor. Por la tarde, a las seis, rezos de la Corona, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Visita.—A Nuestra Señora de la Asunción, en la Catedral.

El glorioso tenor español Miguel Fleta

ha impresionado una serie de discos admirables, marca «Gramófonos». — Dignese pedir audición de los mismos en la Agencia exclusiva.

EL JAPON

CONSTITUCION, 55

— PALMA DE MALLORCA —

Efecto rápido en la nutrición



Vigoriza a los débiles

Preferido por las eminencias médicas

HIPOFOSFITOS SALUD

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid

Del Extranjero

Madrid, 14 (1'00)

El Cardenal Bacilieri, herido

Roma.—El arzobispo de Verona, cardenal Bacilieri, sufrió un síncope, cayendo al suelo.

Su Eminencia sufrió heridas de consideración, hallándose gravísimo.

Liquidación de bienes de alemanes

Roma.—Por orden del Gobierno, se ha empezado a liquidar los bienes, radicados en Italia, pertenecientes a súbditos alemanes.

Detenciones en Irlanda

Dublin.—Por oficiales del Ejército libre de Irlanda, han sido detenidos un sacerdote y tres señoras.

Una de éstas es hermana del difunto alcalde de Cork, Mac Seviney.

Se quiere proclamar Rey de Hungría

Budapest.—Poderosos elementos trabajan activamente para proclamar Rey de Hungría al almirante Horty.

Comunicado oficial de Marruecos

Madrid, 14 (1'00)

El de anoche

En el Ministerio de la Guerra se nos ha facilitado el siguiente comunicado oficial de Marruecos:

«Anoche, una patrulla, mandada por el capitán del batallón de la Princesa don Miguel Sancho García, fué agredida, por el enemigo.

A consecuencia de la agresión, tuvimos las siguientes bajas:

Muerto; el capitán señor Saneho. Heridos: sargento José Egea, muy grave; cabo Isidro Martínez y soldado Diego Segarra Ruiz, graves.

Todos ellos pertenecen al batallón de la Princesa.

Salieron fuerzas del campamento de Dris, con tanques, recogiendo el cadáver del capitán y los heridos.

La cuestión del Ruhr

Madrid, 14 (1'00)

La vida económica

Dusseldorf.—La vida económica, en el Ruhr, irá asegurándose a medida que los ferroviarios demandan el retorno al trabajo.

No se puede circular de noche

Dusseldorf.—Las autoridades de ocupación han acordado mantener la prohibición de circular de noche.

La prohibición subsistirá mientras los industriales mantengan el boicot contra los franceses y belgas.

Nueva ocupación

Dusseldorf.—Fuerzas belgas han procedido a la ocupación de Wesel Enimsic.

Un incidente

Dusseldorf.—Comunican de Rima que por oponerse los agentes alemanes al paso de un automóvil ocupado por dos soldados franceses, se promovió una discusión, llegando al uso de las armas.

Resultaron heridos tres de los agentes alemanes.

Lo que dicen los Ministros

Madrid, 13 (16'00)

El Presidente.—El despacho con S. M.—El Rey, al campo.—«Esas dificultades de que se habla, no existen».

El jefe del Gobierno, Sr. Marqués de Alhucemas, nos ha recibido este mediodía a los periodistas.

Nos ha dicho que, como de ordinario, había estado en Palacio, despachando con S. M. el Rey.

El Presidente no ha llevado decretos a la firma del Monarca.

También nos ha manifestado que, después de él, habían ido a despachar con el Soberano el Ministro de la Gobernación, Sr. Duque de Almodóvar del Valle, y el de Hacienda, Sr. Pedregal.

Luego nos ha indicado que el Monarca marchaba hoy al campo, a la finca del señor Duque de Peñaranda proponiéndose regresar a Madrid en la tarde del próximo jueves.

Un periodista ha preguntado:—¿Y si hay que firmar algo?

—Pues—nos ha contestado el Sr. García Prieto—lo firmará el Rey el viernes.

Y nos añadió el Marqués de Alhucemas:

«En el Consejo de hoy nada ocurrirá, a pesar de ser martes, día 13 y víspera del miércoles de Ceniza.

Esas dificultades de que se habla no existen, pues estamos en tono de bastante tranquilidad».

El Subsecretario de Gobernación.—No hay deslinde de atribuciones

En el Ministerio de la Gobernación, nos

recibió a los periodistas el Subsecretario, por hallarse el Ministro en Palacio, despachando con el Rey.

Nos dijo el Subsecretario que los decretos sometidos a la regia sanción carecían de interés general.

Y nos añadió:

—No hay nada de deslinde de atribuciones entre el Gobernador civil de Madrid y el Director general de Orden público, de que habla un periódico.

El Ministro de la Guerra.—No ha hecho, ni las hará, consultas a las guarniciones

El Ministro de la Guerra, señor Alcalá Zamora, al recibir este mediodía a los periodistas, nos ha hecho las siguientes manifestaciones:

«Jamás, desde mi nombramiento, he dirigido telegrama alguno consultando la opinión de las guarniciones sobre los asuntos actuales, pasados o futuros.

Sobre ser invención tal noticia, no haré nada que a ello se parezca mientras sea Ministro, por mucho tiempo que dure el encargo».

Firma de Hacienda

Madrid, 14 (1'00)

Nombramientos.—Concesión de créditos

S. M. el Rey ha firmado las siguientes disposiciones de Hacienda:

Nombrando Jefe de Administración de tercera del Cuerpo general a don Mariano Riestra.

Ascendiendo a Jefe de Administración de primera a don Alfredo Sánchez Moyano.

Id. a Jefe de Administración de segunda a don Pedro Ojeste, y de tercera, a don Francisco Marpendano.

Id. a don Pablo Albinz Today, del Cuerpo de Abogados del Estado.

Concediendo un crédito de cien mil pesetas para los servicios de Sanidad militar.

Otro de medio millón para los trabajos de extinción de la langosta.

El Consejo de Ministros de ayer

Admitida la dimisión al Sr. Villanueva, fué nombrado Alto Comisario el Sr. Silvela.—¿Martínez Anido irá a Melilla de Comandante general?—El exministro alhucemista Garnica será nombrado Ministro de Marina

A la entrada

Madrid, 13 (16'00)

Interrogando a los Ministros.—El Sr. Alba anuncia el nombramiento del Sr. Silvela para Alto Comisario

Ayer tarde se celebró el anunciado Consejo de Ministros, que tanta expectación había originado.

Tuvo lugar en el palacio de la Presidencia, bajo la presidencia del jefe del Gobierno, señor Marqués de Alhucemas.

Comenzó a las cinco.

El primero en llegar fué el Ministro de Marina, don Luis Silvela.

Este entró en la sala del Consejo sin que le viéramos los periodistas.

Luego fueron entrando los demás Ministros.

El de Hacienda, señor Pedregal, nos dijo que llevaba expedientes de trámite.

El Presidente, señor Marqués de Alhucemas, se limitó a decirnos que el Consejo sería de larga duración.

Los Ministros señores Duque de Almodóvar del Valle, Salvatella, Gasset y Alcalá Zamora nos dijeron que no llevaban asunto alguno a la deliberación del Consejo.

El Ministro del Trabajo, señor Chapaprieta, nos manifestó que lo había pasado muy bien en el viaje que acaba de realizar.

«Y no sé nada de política—nos añadió—, pues solamente hace dos horas que he llegado».

El Ministro de Estado, señor Alba, al vernos a los periodistas, nos preguntó, en tono humorístico:

—¿Qué broma van a darme hoy Vdes.? Pues vengo sin careta.

Luego nos agregó:

«Creo que hablaremos de la provisión de la Alta Comisaría en Marruecos».

—En el Consejo—le preguntamos va a ser nombrado Alto Comisario el señor Silvela?

—Creo que sí.

El Ministro de Gracia y Justicia, señor Conde de Romanones, que llegó en aquel instante, nos dijo que venía de cazar en Toledo.

El señor Alba repuso después:

—No somos amigos de las supersticiones. Nos soñamos aunque nos reunamos en martes y en día 13. Tampoco tememos al Miércoles de Ceniza.

Y otro de 450.000 para los gastos que ocasione el Congreso nacional del Comercio español en Ultramar.

Lo de Oriente

Madrid, 14 (1'00)

El Gobierno de Angora se prepara Angora.—Se han adoptado, por el Gobierno, medidas para hacer frente a cualquier eventualidad que pueda originar la actual tirantez de relaciones con los aliados.

Mustafá Kemal en Smirna

Smirna.—Ha llegado a esta ciudad el Jefe del Gobierno de Angora, Mustafá Kemal.

22 buques aliados en Smirna

Smirna.—Frente a este puerto, se han reunido hasta 22 buques de guerra de los aliados.

La Bolsa

Madrid, 13 (1'00)

Cotización de ayer

nterior contado.	71'10
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	97'30
Amortizable 4 por 100.	91'00
Banco de España.	000'00
Compañía Tabacalera.	246'00
Francos.	39'30
Libras.	29'92
Exterior.	87'80
Marcos.	0'00
Liras.	00'00
Dólares.	6'39
Coronas.	00'00
Francos suizos.	120'25

Los opositores a Correos de 1920

Madrid, 14 (1'00)

Una disposición

La «Gaceta» publica una Real Orden de Gobernación, declarando que los opositores de ingreso en el cuerpo de Correos en la convocatoria de 1920 que no pudieron actuar por estar incorporados a filas, podrán concurrir al llamamiento que empezará el 26 del actual, siempre que justifiquen aquella circunstancia antes del día veinte de este mes.

Comentarios

Madrid 14 (1'00)

Descontado el nombramiento de Silvela para Alto Comisario, ¿quién irá al Ministerio de Marina?—¿Martínez Anido será nombrado Comandante general de Melilla?—¿López Ferrer será sustituido por Zugasti?

Durante el día aumentó el interés por los acuerdos que se iban a adoptar en el Consejo de Ministros de la tarde.

Desde luego, se daba por descontado el nombramiento de don Luis Silvela para el cargo de Alto Comisario en Marruecos.

De lo que especialmente se hablaba en las tertulias políticas era del pleito que motivaría la designación del sustituto del señor Silvela en la jefatura del Ministerio de Marina.

Se aseguraba que el nombramiento del señor Silvela para Alto Comisario lo firmará S. M. el Rey cuando regrese de su excursión a la finca del señor Duque de Peñaranda.

A la vez, según se añadía, firmará el Soberano el nombramiento del general de división señor Martínez Anido, exgobernador civil de Barcelona, para el mando de la Comandancia general de Melilla, que actualmente ocupa el general Lossada.

Igualmente se aseguraba que se aceptaría la dimisión presentada por el señor López Ferrer, nombrándose, para sustituirle en el cargo de Secretario de la Alta Comisaría, al señor Zugasti.

Este, como se recordará, es el que llevó a cabo, en unión del señor Cerdeira, las gestiones para llegar a una inteligencia con El Raisuni.

A la salida

Madrid, 14 (1'00)

La designación del Sr. Silvela El Consejo terminó a las 9'40 de la noche.

El primer Ministro en salir, fué el de Gracia y Justicia, señor Conde de Romanones, quien, refiriéndose a la provisión de la Alta Comisaría, nos dijo a los periodistas:

—Papa habemus.

Al salir, juntos, el Ministro de la Guerra, señor Alcalá Zamora, y el de Marina, señor Silvela, ambos nos repitieron la frase.

El señor Alcalá Zamora, señalando al señor Silvela, nos añadió:

—Aquí está.

El señor Silvela nos manifestó luego:

«Sí; yo soy el designado para Alto Comisario.

Voy a Marruecos como víctima.

Y estimo poco halagüeñas esas felicitaciones de Vdes., porque la cosa es gorda».

El Ministro de Hacienda, señor Pedregal, nos dijo que en el Consejo no se había tratado del asunto de los subalternos del Estado.

El señor Alba nos dijo:

—Ya verán que no ha habido equivocación por mi parte y que se han cumplido mis pronósticos de dar el nombre del designado para Alto Comisario.

Los demás Ministros no nos hicieron manifestación alguna.

Nota oficiosa

Madrid, 14 (1'00)

El nombramiento del Sr. Silvela.—El sustituto en el Ministerio de Marina.—La reorganización del Estado Mayor Central

Poco después salió el Ministro del Trabajo señor Chapaprieta, quien nos entregó la nota oficiosa del Consejo.

Esta dice así:

«El Consejo ha aceptado la dimisión del señor Villanueva por la enfermedad que le aqueja, y acordó, por unanimidad, el nombramiento de don Luis Silvela para sustituirle en el cargo de Alto Comisario.

El nombramiento se firmará el próximo viernes, y entonces el Presidente del Consejo propondrá el sustituto del señor Silvela al frente del Ministerio de Marina.

Se despacharon varios expedientes.

Entre éstos figura uno referente a la reparación del cable de Tenerife.

Continuó el estudio de la reorganización del Estado Mayor Central, no terminando por lo avanzado de la hora».

Ampliación

Madrid, 14 (1'00)

Expedientes.—Las aspiraciones de los subalternos

Se conocen referencias del Consejo que amplían las contenidas en la nota oficiosa y en las manifestaciones de los Ministros.

En la primera parte del Consejo, se examinaron diferentes expedientes, que fueron aprobados con rapidez.

Luego se buscó una fórmula para satisfacer las legítimas aspiraciones de los subalternos del Estado sin gravar el erario público, pues los aumentos concedidos pasan de catorce millones.

La provisión de la Alta Comisaría en Marruecos.—Nombramiento de nuevo Comandante general de Melilla.—¿El señor Garnica sustituirá al Sr. Silvela en el Ministerio de Marina?

Después que se hubo tomado, durante la reunión de los Ministros, el te, el Presidente del Consejo planteó la cuestión de la provisión de la Alta Comisaría en Marruecos.

El señor García Prieto empezó lamentándose de que la enfermedad del señor Villanueva le prive de su colaboración y, después de unas palabras de elogio para el señor Silvela, fué éste designado, por unanimidad, Alto Comisario.

También se acordó el nombramiento de nuevo Comandante general de Melilla, y sobre el nombre del designado se resolvió guardar reserva, hasta que lo conozca Su M. el Rey.

Respecto del sustituto del señor Silvela para el Ministerio de Marina, el Presidente rogó a los Sres. Conde de Romanones y Alba que trasladaran a alguno de sus Ministros a la Cartera de Marina, para poder nombrar miembro del Consejo a don Rosado Gil, pues no le parecía bien hacer ese departamento como de entrada.

El Conde y Alba, empero, se negaron a ello, y entonces se pensó en un exministro para ir a Marina. Parece que ese exministro es el señor Garnica, alhucemista.

La reorganización del Estado Mayor Central

Luego se abordó nuevamente el proyecto de organización del Estado Mayor Central.

Se aprobaron de él varios capítulos.

Quedó pendiente de resolución la parte referente a las relaciones de ese cuerpo con la Alta Comisaría en Marruecos.

Otro Consejo

Madrid, 14 (5'30)

Para el sábado.—Asistirá Silvela como Alto Comisario.—Conferencias.—El Gabinete militar

Se resolvió también en el Consejo de ayer que el próximo sábado se celebre un nuevo Consejo de Ministros.

A él asistirá, como Alto Comisario, el señor Silvela.

Este celebrará estos días conferencias con los señores Alba y Alcalá Zamora.

En breve se hará el nombramiento del Gabinete militar afecto a la Alta Comisaría en Marruecos.

Prensa Asociada

Desde Barcelona

Barcelona, 14 (5'30)

Notas catalanas

«El Diluvio», denunciado por un artículo contra los prisioneros

Por las jurisdicciones civil y militar, ha sido denunciado «El Diluvio», edición de anteayer.

Ha motivado la denuncia de ambas jurisdicciones un artículo que ha sido considerado injurioso para los prisioneros de Axdir.

Parece que determinados elementos han obligado a dicho periódico a publicar una rectificación que ayer insertaba en lugar preferente de la edición.

Presentación de un soldado cautivo

El teniente coronel señor Gonzalo García, jefe del batallón de cazadores de Ripoll, presentó al batallón al excautivo Esteban Garreta.

El teniente coronel pronunció, ante la tropa, un discurso, haciendo resaltar la valentía de que había dado muestras el excautivo.

Inmediatamente, se organizó, entre la oficialidad, una subscripción para agasajar al soldado Garreta.

Una huelga

Se han declarado en huelga los obreros de la fábrica Comas, hermanos.

Obedece la huelga a haberse negado, los patronos, a aumentarles el sueldo, conforme habían solicitado.

Lo del asalto al tren obrero.—La causa, a la Audiencia

Por el Juzgado que ha instruido la sumaria con motivo del asalto al tren obrero, hecho ocurrido meses atrás, y el cual tuvo por resultado el robo de la caja de caudales que en dicho tren se conducía, ha sido elevada aquélla a la Audiencia.

Una demente se mata

Una mujer, Ana Labán, que tenía trastornadas las facultades mentales, hallándose en la Clínica de salud «La Alianza», se arrojó desde el balcón a la calle.

La infeliz quedó muerta en el acto.

Una conferencia del P. Cirera sobre la India

Con asistencia del Obispo, doctor Guillaumet, dió en el Seminario, el jesuita P. Cirera, una notable conferencia.

Versó sobre la India, país que ha visitado recientemente el conferenciante.

Este examinó, en su discurso, las antiguas religiones que se desarrollaron allí.

Palou Gari

Banco Agrario de Baleares

Por acuerdo de la Junta de Gobierno de este Banco, el pago del dividendo activo acordado por la Junta General de Accionistas, se efectuará desde el día 14 del corriente en las oficinas de esta Sociedad, todos los días laborables de 9 a 15, contra entrega del cupón n.º 10.

Palma 12 Febrero de 1925.—El Director Gerente, Honorato Salom.

Subasta voluntaria

El día 21 del actual, de once a once y media de la mañana, en el despacho del abogado D. Manuel Fiol (San Miguel 149) se subastará y rematará, si la postura acomoda, una finca urbana, sita en la calle de la Iglesia, caserío de la Vileta, que consta de dos botigas y dos pisos, sobre las mismas, carretera, jardín y otras dependencias.

Los títulos de propiedad de la finca, y las condiciones de la subasta, se hallarán de manifiesto en el despacho de dicho letrado, a disposición de quien quiera examinarlos.

HO MAS Y TACONES

para calz do

Escaleras de mano.

Carretillas para transportar.

Poles de madera.

Neveras.

Depósito

Sucesores de Ros Riera & C. S. C.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK-COSTAFIRME
 El vapor P. de Satrustegui saldrá el 25 de Febrero de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.
 El vapor Alfonso XII saldrá el 17 de Febrero de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.
 El vapor Antonio López saldrá el día 10 de Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite carga y pasajeros con trasbordo para Veracruz.

LINEA DE BUENOS AIRES
 El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá el 4 Febrero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FILIPINAS
 El vapor Isla de Panay saldrá el 16 Febrero de Cádiz el 17 de Cartagena, el 18 de Valencia y el 24 Barcelona, para Port-Said, Colombo, Singapur y Manila, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

LINEA DE FERNANDO POO
 El vapor saldrá el 15 de de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

EXPEDICION COMERCIAL
 El vapor Reina María Cristina saldrá el de Debrs. de Bilbao, el 16 de Santander, el de Gijón, el de Coruña y el de Vigo para Habana y New-York, admitiendo carga y pasajeros.
 Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.
 Agente en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

Automovilistas, Motociclistas, Ciclistas

Reparación y Vulcanización moderna rápida y económica, de Cámaras y Neumáticos.

(Precios los más baratos)

Casa CODINA

:- Calle Unión 8, Palma :-
 (Entre Mercado y Borne)

Línea Pinillos

SERVICIO AL BRASIL PLATA
 Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 13 de Febrero el vapor

Balme

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
 Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana saldrá de Barcelona el 5 de Marzo el vapor

Cádiz

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.
 NOTA: El vapor saldrá fijamente el día y la carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días y y
 Para más informe dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta
 Gabriel Mules, Marina, 62, Palma

Úlceras varicosas

Antiguas de 8 años
 Curadas en un mes.



Ya desde las primeras semanas de tratamiento, la sangre se habrá regenerado completamente y desembarazado de todas sus impurezas. El aspecto congestionado de la piel no tarda en desaparecer, y un bienestar efectivo reemplaza a los picores, á la pesadez, al hormigueo. Y como la supuración se detiene, las úlceras pierden su carácter repugnante y se cierran prontamente. Las úlceras más graves las más antiguas, aun aquellas más desesperantes, no pueden resistir al

DEPURATIVO RICHELET

remedio poderoso, infalible para curar segura y rápidamente todas las enfermedades de la piel y de la sangre: Exemas, Empeines, Granos, Enfermedades especiales de la pierna, Várices, Flebitis, etc.

A cada frasco acompaña un folio ilustrado, en el cual se expone los informes necesarios referentes al tratamiento de las úlceras. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías - Laboratorio L. RICHELET, de Sables - 6, r. de Belfort, Bayona (Francia)

1841 1923

LA CASA DUN

Unica Agencia de Informes Comerciales que posee QUINCE SUCURSALES PROPIAS en la Península:

- | | |
|-------------------|--|
| BADAJOS | Calle Moreno Nieto, 3. |
| BARCELONA | Calle de Bilbao, 198. |
| BILBAO | Calle de la Estación, 5. |
| LISBOA | Rua dos Fanqueiros, 15. |
| MADRID | Calle de Nicolás M. ^a Rivero, 8 y 10. |
| MÁLAGA | Alameda de Alfonso XIII, 19. |
| MURCIA | Plaza de Santa Gertrudis, 1. |
| OPORTO | Rua do Almada, 10. |
| PALMA DE MALLORCA | Plaza de la Constitución, 5 y 7. |
| SAN SEBASTIAN | Calle de Garibay, 22. |
| SEVILLA | Calle de Cánovas del Castillo, 14. |
| VALENCIA | Calle de Sorni, 2. |
| VALLADOLID | Calle de la Constitución, 7. |
| VIGO | Calle de Urzaiz, 2. |
| ZARAGOZA | Calle de Alfonso I, 4. |

La Agencia Internacional de Informes Comerciales

R. G. DUN & Co.

Fundada en NUEVA YORK en 1841

247 sucursales en las cinco partes del mundo

Central para las Islas Baleares:

PALMA DE MALLORCA Plaza de la Constitución, 5 y 7.

A. MASCARÓ
 Director Gerente para España

J. STENGL
 Director en Palma de Mallorca

1923 1841

SUSCRIBASE Y PROPAGUE

La Hormiga de Oro

Ilustración Católica

Consagrada desde su fundación al Sagrado Corazón de Jesús y bendecida por S. S. Pio X

Es la única revista semanal de actualidades gráficas hispano-americanas propia para las familias que no quieren cooperar con su dinero a la obra desmoralizadora de perniciosas ilustraciones.

Llena sus 36 o más páginas texto inédito, selecto y ameno y abundantisima información gráfica de la actualidad mundial. Desde el primer número del año próximo inaugurará bajo el título general de «Enigmas de la Historia» una interesantísima serie en la que el conocido publicista e historiógrafo don José Poch Noguier tratará de los misterios que en diversas épocas aparecen cual tenebrosos e indescifrables procesos.

Los primeros trabajos serán: «Máscara de hierro o el Príncipe anónimo.—Los falsos Demetrios o los Zares misteriosos.—El falso Esmerdis o Un drama en la antigua Persia.—El enmascarado de Valencia o las tinieblas de las Germanias.—El falso Alejo o El espectro de los Comenches».

Regala como suplemento, en folletín encuadernable, las «Narraciones Populares» del eminente costumbrista F. de P. Capella, y en folletín ilustrado con grabados de la época publica la histórica y emocionante obra «El Rey fantasma o el misterio de Luis XVII»

Precios de suscripción (pago anticipado)

España, año 25 pts., semestre 13 y trimestre 7.
 Extranjero, año 35 pts.—América, 50.
 La Administración (Apartado 26, Barcelona) facilitará ejemplares de muestra a cuantos deseen conocerla o propagarla.

LA CASA DE LOS

ARADOS

y demás aparatos de cultivo es

“LABOR Y FUERZA,,

Sindicato. 194 (Ensanche)

Sándalo Pizá

Mil pesetas

al que presento «Cápsulas de Sándalo», mejores de las que el doctor Pizá de Barcelona y que caren más pronto y racionalmente todas las «enfermedades urinarias». Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1895. Veinticinco años de éxitos crecientes. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias Corporaciones científicas y renombradas prácticas diariamente las prescriben reemplazando ventajosa sobre todas sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del doctor Pizá plaza del Pino, 6, Barcelona y principales de España y América. Se admiten por correo anticipado valor.

Alerta! Alerta! Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los minerales VIC HY CATALAN, sin serlo.
 Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que no fijen bien en las botellas que los ofrecen, puesto que las de los minerales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, preciosos sellos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos minerales los que no lo son.

En esquelas mortuorias y en aniversarios y toda clase de anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

Correo de Mallorca

Dirigirse al Centro de Anuncios Plaza de Santa Catalina, 10 - Palma

Se vende

Una hermosa casa con huerto y jardín frente a la iglesia. En Santa María. Informes: Centro de Anuncios.

Vinos de mesa Oliver

De venta sacristía de San Jaime núm. 3, callejón v. Merced 8.

Huevos para incubar

y aves de diferentes razas. Servimos por riguroso turno. Precios gratis por correo.

Agentes de Seguros

En Palma y pueblos, los desea importante Sociedad. Dirigirse Madrid, Apartado, n.º 549.

Granja Barcino-Consell